

El Conquistador

SUSCRIPCIÓN.

En Orihuela, al mes 0'25 pesetas.
En el resto de España 1'25 pias. trimestre. Pago adelantado.



Dirigir la correspondencia al administrador de El Conquistador, Círculo Jaimista.

El horizonte de la "Entente," se oscurece

Parece como que la divina Providencia, cansada de permitir por más tiempo, los atropellos cometidos durante tantos siglos, por Inglaterra quien siempre ambiciosa y obsesionada siempre por codicia insaciable, cada vez más creciente, ha venido y viene pisoteando los derechos de los demás pueblos de la Tierra, ha decretado el castigo de sus infamias, para plazo muy breve; castigo tanto más terrible cuanto menos esperado por esa nación orgullosa, que confiada en su poder, ha llegado a creerse invencible.

En efecto. Esa nación que rastroteramente ha lanzado a una horrible guerra mundial a las grandes potencias europeas, con el detestable propósito de recoger rico-botín al terminar la lucha, sin sentir remordimiento de conciencia por la sangre que a torrentes pueda verterse, creyó, cegada por su afán de lucro, que con sus formidables Escuadras y con la ayuda de los Ejércitos de las naciones, circunstancialmente aliadas a ella, conseguiría el nefando fin que se propusiera.

Mas he aquí, que rotas las hostilidades, las armas teutonas arrojan con empuje impetuoso a los Ejércitos aliados y esa nación que soñaba con una victoria fácil y pronta, contempla con sorpresa, cómo los alemanes conquistan a casi toda la Bélgica; que sus Escuadras no pueden moverse, porque sus unidades, audazmente atacadas, se hunden sin gloria en el fondo de los propios mares en que se consideran seguramente estacionadas; contempla con pavor, cómo el «Emden» destruye

su comercio en el mar indico; se desconcierta al solo pensamiento, a la sola idea de que Dunquerque y Calais caigan en poder de sus adversarios; ve con espanto que el Egipto y el Trauwal se sublevaron contra ella; que los afganos se dirigen a la India; ve por último que de poco le ha servido aumentar los contingentes de los aliados, con canadienses, indios y cipayos, y el miedo le domina, y ya, aunque no lo confiese, empieza a dudar de la victoria.

¡Justos juicios de Dios! La protestante Inglaterra, desprecia siempre aquella sentencia de Nuestro Señor Jesucristo: «El que se exalta, será humillado», y Dios se la recuerda ahora de un modo terrible. Y lo peor del caso es, que ya es demasiado tarde para retroceder, y por otra parte estamos seguros de que no retrocederá por impedirselo su legendario orgullo, y sucumbirá, no hay que dudarlo, como sucumben todos los tiranos; acompañada de las maldiciones de las que hasta aquí han sido sus víctimas, y del desprecio de los que logren destruir su poderío.

Y ¿qué diremos de sus aliadas Francia y Rusia, en las que tanto confiaba? ¿Qué hemos de decir! La primera, engañada por su amiga Inglaterra que le prometió ayudarla contra Alemania para tomar la revancha del desastre de 1870, ve con desesperación cómo se prodiga inútilmente la sangre de sus soldados y economizan la de los suyos los ingleses con palmaria avaricia comprendiendo, aunque tarde, que Inglaterra no buscó en su alianza otra cosa que un dique contensor de los teutones.

También para Francia llegó la hora de la expiación, y pagará con creces, triste es decirlo, su indiferentismo religioso que le impidió barrer a tiempo a los jacobinos y masones, que después de pisotear sus creencias, la han abocado al borde de un abismo, del cual de seamos se salve.

Nada diremos de Rusia, que atacada por mar y tierra por sus irreconciliables enemigos los turcos, y derrotada por los austriacos en la Galitzia y por los austro alemanes en la Prusia Oriental y en la Polonia rusa, está también desconcertada, y como los franceses, ha comprendido asimismo tarde, el engaño de que ha sido víctima por parte de la astuta Cártago.

Por eso repetimos, que el horizonte de la «Entente», se oscurece y quizá no se haga esperar mucho el rayo destructor.



El Caballero de la Esperanza

Corren vientos de Ironda, pudiéramos decir, parodiando la frase de los vecinos de allende el Pirineo. Y a la verdad; que también para nuestra amada España soplan en estos críticos momentos airecillos, que tornarse bien pudieran siniestros vendavales.

Dicen malas lenguas que, en altas esferas de la diplomacia inglesa, se acaricia la idea halagadora de invitar cortesmente a nuestra nación, para que tome parte en eso que llaman lucha por la civilización, que tan mal parada vá quedando en los campos de la barbarie. Repitó que lo dicen malas lenguas, pero para el caso funesto, en que las habladurías

de la gente tuvieren fácil cumplimiento, voy a recordar hechos pasados, que llenan de amargura y tristeza el corazón de todo buen español. Tal vez estos recuerdos puedan hacernos olvidar tristezas pasadas y alimentar risueñas esperanzas.

Hubo un tiempo en que, por la torpeza de los gobernantes, y quizá por apatía del pueblo, el sol de nuestra España sufrió eclipses que apagaron todo un pasado de glorias y hazañas legendarias: la ambición del poderoso, clavó sus ojos de codicia en la hermosa corona que cinge la hermosa frente de la Madre Patria, y perlas de inestimable valía, alumbradas por el genio español, y depuradas de toda escoria por el sacrificio de nuestros conquistadores, pasaron a manos extrañas y mercenarias, dejando un vacío en el sitial de lujos predilectos de la Madre, que tan solo pudo llenar la abnegación y el sufrimiento.

Yo recuerdo que, abatido por la ominosa pesadumbre del infortunio y de la desgracia, el pueblo español lloró, con profunda tristeza, el triste sino de su historia, cien veces secular: Yo recuerdo, también, cómo los potentados de la tierra sellaron con su tácita aprobación aquella usurpación monstruosa, elevándola a la categoría de hecho consumado.

Únicamente se alzó una protesta, cuyo recuerdo llena de dulce esperanza el corazón. Fué la voz del Emperador de Alemania, el Loéngrin de la moderna Germania.

Lloraba la hermosa de la leyenda, y las lágrimas de su hermosura, pudieron rendir la voluntad y el corazón de aquel apuesto caballero que, abandonando la mansión de la paz y de la luz, llegó de la agreste selva, para intervenir en las contiendas de los hombres; y desfacer entuertos;

y cuando se acerca el momento de partirse y cuando el corazón de la delicada princesa comienza a sentir los dulces flechazos del amor, el caballero de la esperanza modula la canción del misterio de su vida, donde concentra todo el sentimentalismo de un corazón grande, que, amando, no podía ser correspondido.

También, en la eterna noche de nuestra desventura, lloraba la hermosa España, y las lágrimas de su hermosura debieron cautivar la voluntad y, el corazón de ese caballero que tiene su mansión, entre las selvas vírgenes de la Germania. En los sueños de mi ilusión, he contemplado el blanco cisne que bogaba presuroso sobre la tersa superficie del Oceano, para arribar a venturosas playas, y llenar de consuelo el corazón de la Reina ultrajada. Hubo para nuestro pueblo una mano amiga, un corazón hidalgo, que no podía poner el sello de la ignominia al despojo de nuestros bienes y de nuestro derecho.

Se repetirá la historia? Bien pudiera acontecer, si así está determinado en los designios del Altísimo; y otra vez arribará a nuestras playas el cisne de la leyenda, quien sabe si trocado en magestuosa águila, que estrujará, entre sus poderosas garras, a los pueblos prevaricadores, que quisieron vivir a expensas de las naciones, que ya creían moribundas. Sería éste, uno de tantos capítulos para la historia de las prevaricaciones que matan; que también las pasiones torcidas y aviesas, aunque sean del soberbio y poderoso, reciben su merecido en el incesante correr de la Humanidad.

Quilón.



PICANDO

A estas horas, lector benévolo, creí que tendría el Sr. Bergamín su presupuesto aprobado por las minorías, con el deseado aumento de unos millones. Pero me equivoqué, y ahora tenemos el alma en un hilo pensando en lo que puede suceder al simpático Ministro de Instrucción. Le ha salido la criada respondona; él no esperaba ese grano que, en forma de diablo cojuelo (léase Romanones) se ha introducido en los dominios de su jurisdicción, para amargarle su existencia ministerial.

Ello no tiene nada de particular; estaba descontado que el Conde aprovecharía la primera ocasión que se presentara para vengarse del Sr. Bergamín. ¿La causa? Lo dijeron entonces los periódicos y ahora parece que se confir-

A raíz de estallar el conflicto internacional, el cojo coronado quiso formar un Gobierno *sui generis*, que él presidiera. El objeto era sacarnos de la neutralidad y llevarnos a esa lucha horrorosa, en que las naciones están empeñadas, junto a Francia. Entonces, Bergamín, que tiene talento, midió todo el daño que podía venirnos, conoció nuestra resuelta actitud de negarnos a luchar en esa contienda y se opuso tenazmente, y con tales argumentos que echó por tierra los planes del buen Conde. Dice que, de ser realizados, le hubieran valido unos cuantos millones, que, sobre las ruinas de nuestra desdichada nación, se hubieran repartido él y Lerroux; pero yo no puedo creer que sea tal el espíritu negociante del expresidente cojo que venda toda una nacionalidad por unos millones. Más lo cierto es que disgustó mucho a Romanones aquella hazaña de Bergamín y, como no es dado a perdonar, juró para su cojera vengarse. Ahora ha encontrado esta ocasión. Dirige el cotarro de las minorías en el secreto amasijo de los presupuestos y, desde su sitio, va a devolver al Ministro la pelota al juego.

La cosa no está clara. Puesto a discusión en las Cortes el presupuesto de Instrucción, es casi seguro que se le negará el aumento de esos millones, si Romanones no ceja en su decidido empeño de fastidiar al Ministro.

Por supuesto, ya sabemos la amenaza: o esos millones o a casa. Lo sentiríamos por él, que se quedaría sin cartera; por nosotros, que nos quedaríamos sin un buen ministro: y... por haber salido el diabólico Conde una vez más con la suya.



Aquella práctica, tan cristiana como puesta en armonía con los sentimientos de todo un pueblo religioso, de oír Misa—la del Espíritu Santo—antes de dar la sentencia en causas criminales por los tribunales militares, va a dejar de ser obligatoria por Ley. Como las cosas, y los hombres con ellas, *avanzan*, no es bueno *obligar* a los individuos de un tribunal a oír una Misa, que consideran inútil para los fines a que está aplicada.

Se presenta a las Cortes el proyecto de ley correspondiente y es seguro que no tardará en serlo, por votación de las Cámaras. ¡Así van pasando aquellas hermosas prácticas, que acreditaban a nuestra Nación de católica!



Señores enemigos de la *reacción*: ahí va una noticia, que no les agrada mucho, pero que les demostrará una vez más de lo que es capaz un fraile. Vean Vds. la noticia: Un sabio religioso dominico, apellidado Argentieri, residente en Aquila de los Abruzzos, ha inventado un sistema de recepción radiotelegráfica a un coste íntimo.

Consiste el invento en un aparato especial, aplicado a un hilo flexible de los comunes de la luz eléctrica, y que permite recibir las comunicaciones radiotelegráficas de todas las distancias, sin antenas, ni bobinas, ni pilas.

El aparato es pequeñísimo; cualquiera puede construirlo y llevarlo en el bolsillo.

Argentieri ha logrado interceptar comunicaciones de la torre Eiffel (1170 Kilómetros) y de Norddeich (1600 Kilómetros).

El sabio Domínico ha ofrecido su invento al Gobierno italiano.

Ya lo ven los amigos de la *europización*; no se reduce a predicar y entretener beatas la misión de los retrógados de cógula; también saben dar a la Humanidad inventos que asombran, abriendo para el mundo civilizado nuevas vías de progreso y adelanto.

¡Abajo, pues, la reacción, la de esos infelices, que sin saber leer ni escribir, muchas veces, no han aprendido otra palabra para injuriar a los verdaderos sabios!

Curcio.



Es martes. Corren las nueve de la mañana y se destacan intensas notas de luz y color. Un hormigueo de gente que vá y viene hace difícil el tránsito y un rumor desbordante, ensordecedor, de coimena, atruena el espacio. Gritos, voces y ruido discordante que ensordece.

¡Dilin, dilin...—Estira, secretario... ¿Ven ustedes esta manta?... Es una manta catalana que en cualquier comercio vale treinta pesetas. Aquí no vale treinta pesetas... ¿Cuanto dan ustedes de ella?... ¿Tres?... Tres pesetas a la una... a la una, tres... tres... ¡Señores! hagan el favor de hacerse cargo...

—Los trece martes de San Antonio... Los siete domingos de San José... La novena de Santa Rita... La historia de Diego Corrientes...

—El Zaragozano y el Valenciano... Almarás y agujas saqueras...

—Trampas para pillar gorriones, ratas y ratones...

—«La Verdad»... con los últimos telegramas que se acaban de recibir... La gran derrota que han tenido... y noticias de las Cortes...

—A real, a real la pieza... Cucharas, peines y cuchillos para matar suegras... —Y qué buenas las tengo... a cata, a cata... de la Vera legítimas...

¡Dan!... Dan... Se escucha el eco vibrante de la campana de la Catedral. Cesa el tumulto; se vá haciendo el silencio y, por último, los más devotos, descubiertos, rezan el Credo: es que ¡Alzan a Dios!

¡Cuadro sublime y encantador en el que se pone de manifiesto públicamente y con valentía la fe de un pueblo creyente! ¡Bendita costumbre de un pueblo que tan manifiestamente da culto a su Dios aun en medio de sus negocios! ¡Por desgracia, en estos tiempos, se ha perdido bastante esta piadosa costumbre, admiración de extraños y consuelo de creyentes.

Ha sonado la última campanada y de repente se vuelve a escuchar el estruendo de antes.

—A real, a real la pieza...

—Señores; con estos polvos se curan las caries, el reuma y el dolor de cabeza...

—Padres de familia... Este crimen horrendo...

Virgen bendita del Carmen, ayúdame a relatar el crimen que un matrimonio cometió en Ciudad Real...

Primera y segunda parte cinco céntimos ¿quién pide otro?

Mario



Insertamos a continuación, la carta y cuartilla que a nuestro Director remite Domingo Moreno.

«Sr. Director de EL CONQUISTADOR.—Presente.—Muy Sr. mío y estimado compañero—Reunido el Directorio de «El Obrero» para examinar el original del próximo número, acordó no publicar la adjunta cuartilla, considerando que en mis artículos en cuestión, no había ofensa. Lamento muy de veras el acuerdo de este Directorio, al cual me he de sujetar, y le remito la adjunta cuartilla, para que haga de ella el uso que tenga por conveniente, siempre que no sea denigrante para «El Obrero», ni para mi modesta persona. Ruégole muy encarecidamente lo comunique a esa Redacción, y muy especialmente a los compañeros Sres. Yagüez y Montero, a quienes prometí dar públicamente una cumplida satisfacción. Gracias anticipadas y disponga como guste, de este suyo affmo. S. S. y compañero q. b. s. m.—Domingo Moreno.—Orihuela 24 de Noviembre de 1914.

La cuartilla es como sigue:

«Porque no quise ofender.»

Si, porque con usar el pseudónimo «R. y Coma», no fué mi intención ofender a nadie, ni ofirme de los ideales de una entidad, para mí muy respetable, me considero en el deber de hacerlo constar así; sépanlo mis buenos amigos los jaimistas de esta Ciudad; porque al usar aquel pseudónimo no quise ofender y lamento muy de veras lo ocurrido. Igualmente he de manifestar al Redactor Jefe del Semanario EL CONQUISTADOR, que si me diriji a él directamente, fué como Redactor Jefe y Director interino; hice uso de su apellido, haciéndome eco de la opinión, que comentó muy desfavorablemente la reproducción de aquella frase en su periódico, pero no con objeto de ofenderle; sino porque la opinión más generalizada, le señalaba como autor de aquel artículo que apareció sin firma. Por eso hicimos nuestro artículo de redacción; pero al saber que el Sr. Montero se considera ofendido y mi intención no fué molestarle ni ofenderle, aunque no sea militar, también sé hacerme responsable de mis escritos.—Domingo Moreno.

Aunque satisfechos con las anteriores manifestaciones, el Sr. Montero, no está conforme con lo que afirma el comunicante, de que con su

artículo, se hizo eco de la opinión que comentó desfavorablemente, la reproducción de aquella frase en su periódico; y no está conforme, porque el parecer del Directorio de «El Obrero», como colectividad particular, dentro de la Sociedad en general, no puede formar nunca *opinión general*; la prueba es, que la verdadera *opinión* que la constituyen las personas que no juzgan superficialmente lo que leen, porque saben lo que leen, está de parte del Sr. Montero. Y decimos *opinión* del Directorio, por ser el que se equivocó en sus apreciaciones, pues de otro modo, no hubiera permitido la inserción en «El Obrero», de una tan descabellada crítica de la frase en cuestión.

Variedades

Otro Boletín de cuentas y acuerdos del Excmo. Ayuntamiento de esta Ciudad, nos endilga nuestro Alcalde; otras sesenta pesetas más que se cargan a las muchas y pesadas que soporta el Municipio; otro desahoguito más de su apenado pecho; otra niñada más de tan inocentísima criatura, y otro cacareo lindísimo y chuzco de sus propias acciones y de las ajenas, efecto inevitable de una ilusión y de una exagerada fantasía.

El autor de esta sección ha sufrido una verdadera equivocación, muy lamentable por cierto, pues tenía la plena convicción de que su señoría se encontraba a dieta rigurosa de asuntos administrativos, y quiero apearne del rocín, reconociendo, con satisfacción, la suficiencia de su Título.

Pero, ¡oh lector querido! ¿Quién no tiene algún defectito o vicio? Somos tan miserables y terrenos que no podemos escaparnos de las garras infernales de algún desatino. Cuando menos lo creemos entonces cometemos un disparate o una barbaridad. Esto es muy común y muy frecuente: tal vez sea mayúscula la que yo estoy cometiendo en estos momentos, porque en vez de hablar de estas cosas, podía y debía hablar o escribir, de las Obras de Misericordia, ejercitando la quinta, que es tan saludable: consolando al triste, o la sexta: sufrir con paciencia las flaquezas de nuestro prójimo.

Sin embargo, ya he puesto mi mano sobre el arado y vamos haciendo unos cuantos surquitos en el terreno administrativo de nuestro Municipio. En el nom-

bre del Padre, del Hijo, y del Espíritu Santo.

¡Por Dios, señor alcalde accidental, que nos vá a confundir su señoría! ¡que nos apabulla, como si fuésemos un chapó! ¡Déjese ya de insidias y censuras, con respecto a nuestra campaña de oposición, porque esto parece una monomanía y una quimera, que le acusa de adverso y enemigo de este pobrecito amanuense. Y Dios que me perdone si es que pienso mal.

Su señoría ya sabe y no ignora; ¡como es posible! de que entre su ideal y el mío, hay un abismo que los diferencia y los separa.—Aquí no está la oposición únicamente; Que este Semanario es Tradicionalista, y la Tradición es la Patria, y por ende defensor de los intereses que integran legítimamente, a la que con placer y orgullo llamamos *Chica*, a la que nos sirvió noblemente de madre cuna.—Aquí es donde acaba de comprenderse nuestra campaña de oposición—; y que si nos colocamos, su señoría y nosotros, en el lugar y en el puesto que por derecho nos corresponde, haciendonos fieles intérpretes de nuestros papeles, adecuados y sugetos a nuestro carácter de naturaleza y origen, tendremos justificada nuestra campaña y habremos conseguido remachar el clavo. En una palabra; luchamos, no sistemáticamente, sino por derecho que legítimamente nos pertenece.

La *miga* de los conceptos vertidos, ya los tendrá su señoría dentro de la *mollera* desde hace algún tiempo, tal vez, cuando fué periodista de la localidad; y si entonces, no tuvo cabida, ahora, que ya tiene más experiencia de la vida y es Alcalde accidental de Orihuela, que es un puesto muy elevado, y que le pertenece por méritos de campaña, es seguro segurísimo que se cuela y que no tiene *escapatoria*.

Echaremos otro surquito, y procuraremos hacerlo un poquito más ligero y menos profundo, para no sudar tanto y cansarnos demasiado.

¡Qué picaresco que es nuestro Alcalde! Prueba su normalidad administrativa y nota que no tiene ningún pago hecho a la luz eléctrica, y como individuo de mucha pupila dice: Están cubiertas todas las atenciones municipales... excepto la luz a que por su cuantía no ha podido alcanzar el esfuerzo de nuestra buena voluntad. ¡Narices! y no buena voluntad. A otro perro con ese hueso. Entre tanto el vecindario se alumbrará con buena, o

mala voluntad, según lo fuese; porque si seguimos como hasta aquí sin cuidar de tan importante, conveniente y justa atención, llegará un día, y no estará muy lejano en que nos encontremos cubiertos con el negro crespón de la noche andando en la más completa oscuridad y con peligro de perder nuestra integridad humana o que nos suceda algún percance desagradable.

Es muy triste, que infinidad de luces se inutilicen y no se repongan, quedando en tinieblas algunas calles y parte de otras; pero todavía le será más triste al abastecedor de dicho suministro, el ver que transcurren meses y meses sin percibir un céntimo. Pásmese mi lector, se adeudan, por tal concepto, la friolera de 16,750 ptas. incluyendo en esa suma los cinco meses que van vencidos del actual Ayuntamiento, que importan 6,875 ptas.

¡Que vergüenza, Dios mío! Así se explica el mal servicio de luz en la población. En la Central Eléctrica, esperan con ansia a su señoría, dispuestos a servirle en cuanto abra la boca, previo algún desembolso, al menos en parcial pago de la deuda. Es justo que haya luz para todos, que todos somos hijos de Dios.

Otro surquito y después un pequeño vale.

Otra atención que se exceptúa, es el puente de poniente. Por información fidedigna sabemos que el presupuesto de gastos de reparación y composición del puente asciende a unas 7.000 pesetas; que dada la importancia económica del Municipio, no puede justificarse el abandono y desatención de tener tanto tiempo, el referido puente, en estado ruinoso, comprometido y perjudicial, para ciertos intereses.

¿Cuándo desaparecerán esas seis estacas suplicantes? Si Dios no lo remedia, porque de otra parte no puede esperarse, el enfermo se muere después que acabe con la paciencia de todos.

Ahora venga el vale.—Nos dice nuestro Alcalde que ha dejado en perfecto estado el material de incendios que había inservible. Creo firmísimamente que sea cierto, porque es muy poquito y muy malo; pero falta una cosa muy importante y sin la cual ¿para que queremos el material? ¿Podría decirnos su señoría donde está la brigada del Cuerpo de Bomberos? ¡Vaya un rompe cabezas más difícil y comprometido! Y no está aquí todo el compromiso, sino que el compromiso completo y acabado, sería, si por desgracia hubiese algún siniestro. A juzgar por los gastos de recomposición, del material de incendios, tampoco hacen falta bom-

beros. Ni para rabiarse tampoco nos hace falta que nos muerda un perro.

Y para finalizar, y no lo digo con *guasita*, ni por mentir, lo digo porque lo dice el Boletín de esta Alcaldía: existencias en Caja el día 31 de Octubre último, 8755,77 pesetas; pero no son para ti, lector, que son para pagar íntegra la nómina de dicho mes.

El Encargado de la Sesión

NOTICIAS

En atento B. L. M. nos invita D. Antonio Reverte Minguez, Jefe de Sección de la Compañía Peninsular de Teléfonos, para que asistamos hoy a las cinco de la tarde, a la apertura al servicio público, de la Estación Telefónica Interurbana de esta Ciudad.

Procuraremos corresponder a tan galante invitación, asistiendo al acto.

Nuestro Círculo Instructivo, ha adquirido un billete entero de la Lotería de Navidad, cuyo número es el 27061

Lo comunicamos a nuestros correligionarios, lectores y suscriptores, por si desean llevar alguna participación.

En Barcelona donde reside largos años se encuentra enfermo nuestro querido amigo paisano y correligionario, D. Pedro Mojica.

Como este Semanario tiene mucho que agradecer al veterano Sr. Mojica, está redacción y con ella innumerables amigos, hacen votos al Señor y a la Virgen de Monserrate para que le devuelva la salud.

Así sea.

Ponemos en conocimiento de nuestros lectores que el próximo número verá la luz el día 8 de Diciembre festividad de Nuestra Señora la Purísima Concepción.

BIOSCA Casa de Viajeros

Hospedaje completo desde 3.50 pesetas en adelante.

Calle de Bailen 31

Alicante

BIOSCA Casa de Viajeros

Situado en el mejor punto de la población

Preciosas vistas al mar,

Hospedaje 5 pesetas

Paseo de los Mártires 57 2º Explanada Alicante

Tip. La Lec. Popular. ORIHUELA

SECCION DE ANUNCIOS

EL CAPRICHIO
 TEJIDOS Y NOVEDADES PARA
 CABALLEROS Y SEÑORAS
 ESPECIALIDAD EN GÉNEROS BLANCOS Y NEGROS
 ATENCIÓN PREFERENTE EN ARTÍCULOS
 DE PUNTO DE TODAS CLASES
Angel Belda Martínez
 Plaza de la Soledad número 5.
ORIHUELA

ALMACEN DE GUANOS
 Y PRIMERAS MATERIAS
 Fórmulas especiales para
 toda clase de cultivos.
Salvador Ros Araujo
 Plaza de San Agustín.—ORIHUELA.

ORUS Chocolates y Bombones
 los mejores del mundo
 UNICO DEPOSITO DE VENTA
EL MURCIANO
 Alfonso XIII, 4.—ORIHUELA.

Sociedad Gral. de Industria y Comercio
 COMPAÑIA ANONIMA DOMICILIADA EN BILBAO
 Acidos y Productos Químicos
 Superfosfatos de cal.—Superfosfatos de huesos.—Sales de po-
 tasa.—Sulfato de amoniaco.—Sulfato de sosa.—Glicerina.—Aci-
 do nítrico.—Acido sulfúrico corriente.—Acido sulfúrico anhidro,
 —Acido clorhídrico.
 ABONOS COMPUESTOS y primeras materias para toda clase
 de cultivos, adecuados a todos los terrenos.
 Representantes en ORIHUELA
Sres. PENALVA HERMANOS

AVISO IMPORTANTE. Pídase a la Sociedad, o a sus repre-
 sentantes, la Guía practica para sacar las muestras de las tierras,
 a fin de que se pueda determinar cual es el abono conveniente.

CASA FUNDADA EN 1590
Hijos de SOLER ESTRUCH ALBAIDA (VALENCIA)
 La mas antigua y acreditada fábrica de velas de cera.
 Montada con los últimos adelantos, con máquinas para la fabricación de mechas
 especiales (patente de invención para 20 años, núms. 42.947 y 43.510) hacen que las
 velas den un resultado inmejorable en duración, economía y limpieza, por lo que ha
 merecido la aceptación del Clero Español y la recomendación del Excmo. Prelado de
 Santiago de Compostela en el Boletín de 20 de Febrero de 1902.—Esta casa es la que
 en el año 1873, cuando el Gobierno dejó de satisfacer al Clero su asignación y culto,
 publicó la célebre circular que en su último párrafo dice:
 «Pida V. cuanto cera necesite y ha pedido siempre; si paga el Estado, cobraremos todos y sino,
 estamos muy satisfechos en hacer este sacrificio por la mayor gloria de Dios y de la Sta. Iglesia»
 Surte a distinguida clientela de la Diócesis de Orihuela y le honra ser desde ha-
 ce muchísimos años la proveedora única de la Sta. I. Catedral.
 Clases conformes con el Rescripto de la Sagrada Congregación de Ritos.

PREMIADA EN VARIAS EXPOSICIONES

EL AGUILA
 COMERCIO DE TEJIDOS
Vicente Galiana S. en C.
 Calle Mayor, 11
ORIHUELA

JOSE MARIA REBOLLO PAREDES
 DIBUJANTE Y PINTOR
 Plaza de la Merced.—ORIHUELA
 Se hacen todas clases de trabajos en
 Pintura artística, Decorados
 y Pintura Industrial (de brocha)
 trabajos perfectos y económicos.—Se presentan boquetes y
 presupuestos.

REAL ESCUELA DE INGENIEROS ELECTRICISTAS
 DE SARRIA -- BARCELONA
 Sección de talleres y laboratorio; maquinaria en es-
 pecial la eléctrica e hidráulica; Motores de gas pobre y
 gasolina «Fiel dig» se facilitan catálogos, presupues-
 tos y cuantos datos se deseen
 Representante en el distrito de Orihuela y provincia
 de Murcia.
D. Joaquín Sánchez Ballesta
 Santiago—ORIHUELA

D. Ramón Montero Mesples
 Propietario Coséchero
 de Naranjas Pimientos y
 Cáfamo en rama.
 Fábrica de Rastrillados y
 exportación de dichos productos
 al
 por mayor y menor

FABRICA
 de Mosaicos Hidraulicos
 Piedra Artificial
 y Cemento Armado
 DE
D. Francisco Sánchez García
 Santiago, 3.
 Orihuela

Sastrería Cartagenera
 DE
Rogelio Molla
 HAY QUE VER LA CONFE-
 CION DE ESTA CASA EN
 TRAJES Y ABRIGOS DE
 SEÑORAS Y CABALLEROS.
 Calderón de la Barca.
 ORIHUELA

Agencia de encargos
SERVICIO DIARIO
 ENTRE
 Cartagena, Murcia, Alicante,
 Madrid Valencia
 y Barcelona
 Representante en esta:
LUCIO PÉREZ
 Calle de Soleres 1 ORIHUELA

EL GLOBO
 Comercio de Tejidos

Clínica Médico-Quirúrgica
 Y LABORATORIO DE ANALISIS
ANGEL GARCIA ROGEL.—EUSEBIO ESCOLANO
 Calle de San Pascual 6.—ORIHUELA
 APLICACIÓN DEL **606** SIN DOLOR
 INYECCIONES INTRAVENENOSAS
CIRUJIA.—MATRIZ
 SUEROTERAPIA SUEROS DE TODAS CLASES
Análisis QUIMICO MICROSCÓPICO

Gran Sombrerería
 DE
Luis Beltran
 Plaza de Cubero, 2.—ORIHUELA
 Inmenso y variado surtido de sombreros de paja pa-
 ra caballeros y niños.
 Gorras y sombreros de todas clases.
 Sombreros para Sacerdotes.
 Especialidad en sombreros de JIPI última novedad.
 2, Plaza de Cubero, 2
ORIHUELA

Martínez y Fener
 Alfonso XIII número 1.—ORIHUELA
 Altas novedades para señoras.—Gran surtido
 en todos los artículos de pañería